

學徒飛翔



自聞超世悲願後，已非生死之凡夫，
有漏穢身雖不變，而心暢遊於淨土。



香港哲學青年成為了親鸞學徒

角田雅之講師

香港的陳國浩先生（二十五歲），他一邊在大學院學習德國哲學，一邊在健身中心兼職做教練，名符其實是位文武雙全的開朗青年。去年他成為了親鸞學徒。

我問他你為什麼要學習哲學，他說他從小就想過人死了之後會怎樣的問題，而且他認為這個答案只有哲學才能找到。讓他抱有這個疑問的契機是在他五歲之時他祖母去世的時候。

其實就在不久之後，他的媽媽和阿姨遇上了親鸞聖人的教義，他也一起到過講演會場聽聞佛法，可是他那時不認為佛教有答案。

我告訴他親鸞聖人把這個答案明確地展示了給我們，而且作為德國哲學家代表人物的海德格爾也深深地讚嘆聖人；之後，他高興地對我說他也在網絡上看到過這句話。

海德格爾說「如果在十年

前我就知道東洋有如此偉大的聖者（親鸞聖人），我就不學習希臘的拉丁語了。我情願學習日語聽聞聖者的話語，然後把他的教義傳揚到全世界，以此作為我的人生意義。」海德格的這段話讓他很感動。

陳國浩先生認為親鸞聖人的教義是最棒的哲學，而且他現在還在重複地拜讀《人，為何而生，為何而活》的中文版。

我為大家介紹一下在他成為學徒期間所寫的決意書。

「這次可以成為親鸞學徒是我的榮幸，因為不是每人都可以遇上真實的佛法，給我遇上了是一種善緣，所以我定當倍加珍惜，亦會竭盡所能加以聽聞，為這個善緣種下美好的果實。而我的目標便是透過聽聞真實的佛法，去了解人生的目的，追求人生真實的幸福。」
像他這樣為真實而奮起的青年正在陸續地出現。



繼陳國浩先生之後，去年秋天他的二哥也成為了學徒，家人和親戚四人一起開始了聞法。攝於香港背向中環的尖沙咀。
（左起阿姨、二哥、陳國浩先生、媽媽）



親鸞聖人降誕會

5月14(六) 15(日)

親鸞會館

台灣

「終於能用日語聽聞了！」

曾經背誦過的《教學聖典》的文章出現在高森老師的講法時，內心不禁感到「好像是和『熟悉的朋友』久別重逢，簡單的寒暄卻能讓內心暖意滿載。」台灣來的郭品孜小姐用流暢的日語幽默感十足地敘述學習教學聖典後的感想。這次是她第二次參加大導師考試，並且拿到滿分。當她收到大導師考試合格的通知，且分數為滿分時，她說：「感覺像在作夢一樣，太不可思議了，這絕不是自己的力量可以辦到的……」

前年秋天來到富山，在日本語學校學習日文。正好是一年前，學校放了將近三個月的寒假，在這三個月的假期中，該做什麼好呢？和講師商量過後，決定按照講師所建



郭品孜小姐

導師為目標開始學習教學。十二月臨考當天，三百五十題根本無法通篇記住，既沒有應試的自信，連頭腦也昏沈膠著。「但是考試時，這題這樣寫吧！這裡那樣寫比較順吧！好



《教學聖典》

議的，開始學習教學。「在台灣時已經讀過教學聖典，但是要完整背下來，別說是日文，連中文我都背不起來！」

但是，好不容易台灣的工作得以請到兩年的進修假，這難能可貴的假期，如果現在不學習教學的話，以後就更沒有機會了。於是以「一個月一冊」的進度，十二月考到大

像受到指引般順利地寫完試題了。」今年的初聞法會時，高森老師為我們講法，她也僅僅只需要五分鐘左右的翻譯，大部分的內容，都可以直接聽聞日語了。

「我現在雖還沒有辦法做到同步口譯，但是透過閱讀資料和咀嚼消化文章內容，應該能進行文章的翻譯。我想一步一步學習成長，迎接每一個挑戰。」

香港

轉變的契機是「女朋友」？

由於女朋友的想法，促成了一家人來到兩千張參詣的實現。

八年前由於Judy女士很想聽「人，為什麼活著」而成為了親鸞學徒。可是和她一起結上佛緣的丈夫和長子卻因工作和學業的關係，無法繼續聞法。



從左邊起是Judy女士(何煥英)、丈夫·邱志英先生、長子·Victor(邱頌恆)和Michel(楊佩琪)

目前通過大導師考試的台灣學徒有六位。
(稱謂省略)

- (1) 游淑杏 (二〇〇九年)
- (2) 吳若璋 (二〇一〇年)
- (3) 何采秦 (二〇一〇年)
- (4) 戴麟 (二〇一〇年)
- (5) 徐蘭香 (二〇一二年)
- (6) 郭品孜 (二〇一五年)

和家人一起參加報恩講是Judy女士的願望，有一天她發出了一個信息給丈夫、兒子和兒子的女朋友問到：「要不要一起去日本聽聞佛法？」

Michel的回信是：「我也可以一起去嗎？」在她的影響之下，四個人一起到日本的願望終於實現了！

Judy女士的丈夫邱志英先生一直認為沒有必要到日本聽聞，然而這次聽了大悲願船(阿彌陀佛的本願)的存在，使他湧出了感恩的心。四個人全都成為了親鸞學徒，Judy女士為此流下了歡喜的眼淚，一家人一同邁向新的開始。

學說
教解

教學聖典 第二冊

問 (27)

請寫出善導大師勸導我們三業之善的話語，並明示親鸞聖人對其不同的解讀。

答 (27)

○不得外現賢善精進之相，內懷虛假。
(善導大師)
○不得外現賢善精進之相，因內懷虛假。
(親鸞聖人)

解說

「不僅要端正外面能看到的言語、行為，內心也要朝向光明（賢善精進之相），而不得醜惡。」
·告誡人們不應表裡不一，勸導大家身口意三業皆應向善。

●針對善導大師的這句話，親鸞聖人做了以下的解讀。

○不得外現賢善精進之相，因內懷虛假。

這是親鸞聖人按照善導大師的教導努力前

進，得到彌陀的救攝後所發出的懺悔。

「看上去賢德良善的精進，也只不過是在欺世盜名而已。我心中充滿了虛偽狡詐，根本沒有什麼值得驕傲的地方。」

這句話絕非是對勸善的否定。

有人只在語言上模仿聖人，說什麼「我們怎麼能做到善」「反正做也只能做雜毒之善」「彌陀的本願是惡人正機」，這樣的人既沒有懺悔也沒有歡喜，也毫無反省之意。他們與親鸞聖人的信心是完全不同的。

聖人如此解讀，是為了激勵我們努力前進，直到得知自己是「一切善行難及之身」為止。

問 (28)

請寫出親鸞聖人所說的「十方眾生中沒有一個善人」的話語，及其根據。

答 (28)

○一切群生海，自從無始已來，乃至今日至今時，穢惡污染無清淨心，虛假詭偽無真實心。
(《教行信證》信卷)

解說

「所有的人，自從無始的過去以來直到今

天，都被邪惡所污染，沒有清淨之心，唯有虛假詭偽，毫無真實之心。」

·一切群生海

所有的人。因數量眾多，所以稱為「群生」。沒有一個人是例外。

·穢惡污染

完全被惡所污染。

雜毒之善

「外相人皆表現出

賢善精進之形像

貪瞋邪偽多有故

奸詐百端溢滿身」

(悲歎述懷和讚)

雖然外表看起來和他人一樣，現出一副高尚的樣子，其實全身充滿的都是欲望、憤怒與虛偽。

從前，有一年寒冬，一個乞丐在橋下

凍得渾身發抖。有個禪僧恰好路過，見狀，便脫下自己身上的衣服扔給他。乞丐穿上後，只是看了禪僧一眼，一句話也沒有說。禪僧忍不住問道：

「怎麼樣？暖和點了吧？」

乞丐這才應聲而答：

「穿上後當然暖和，何必明知故問呢？你該慶幸自己還有施捨的能力呀。」

施恩圖報之心被對方看穿，禪僧深感羞愧。



佛教入門

平生業成是什麼意思？



看招牌會知道這家店在賣什麼——招牌上寫著鞋店的賣的是鞋，寫著麵館的賣的是麵。如果招牌掛的是其他店鋪沒有賣的東西，那這塊招牌就會被叫做「金字招牌」。

世界上雖說有很多宗教，但是只有親鸞聖人的教義講說「平生業成」——現在、此時此刻，拯救並使眾生獲得絕對的幸福。所以，「平生業成」是代表親鸞聖人教義的一塊金字招牌。

然而，如今在日本「平生業成」這個詞被當做什麼意

思在用呢？旅遊巴士上導遊會說：「今天的天氣真好啊。是因為大家的『平生業成』好啊。」對自甘墮落而欠債累累的人會說「就怪你的平生業成太差了啊」。如此這般，被大家當做「平生所行（迄今為止的所作所為）」這個意思使用著。

這個用一句話表達了親鸞聖人教義精髓的重要話語，竟然被當做這種錯誤離譜的意思。所以，得知了真實的我們要傳達平生業成的正確意思，消除誤解。

佛教入門

什麼是「南無阿彌陀佛」？



釋迦牟尼佛所講說的一切經，全部都是講說了南無阿彌陀佛的大功德，換句話說，一切經就是南無阿彌陀佛的解說書。

關於南無阿彌陀佛的功德，釋迦牟尼佛在《大無量壽經》中教導：「若廣說者，百千萬劫，不能窮盡」，意思就是，如果要講說南無阿彌陀佛的功德的全部，即使花百千萬劫（一劫是四億三千二百萬年）也說不完道

不盡。

所以，即使是七千多卷的龐大的一切經，也只是講說了南無阿彌陀佛之大功德的一小部分而已。

蓮如上人教導說：「一切聖教，只為使人信南無阿彌陀佛之六字矣」（《御文章》第五帖），明確指出，一切的佛教書籍，都是為了讓我們領受南無阿彌陀佛的六字大功德，除此之外沒有其他目的。

佛教 II 彌陀的本願

渡人生難渡海的大船

阿彌陀佛是怎樣的一位佛呢？

蓮如上人清楚地教導說：

「所謂阿彌陀如來，乃是三世十方諸佛之本師本佛」

（《御文章》第二帖第八通）

所謂三世十方諸佛，是指大宇宙中數不清的佛，阿彌陀佛是這些佛的老師（本師本佛）。也就是說，十方諸佛全都是阿彌陀佛的弟子。

出現在地球上的釋迦牟尼佛，也是十方諸佛當中的一佛，因此阿彌陀佛和釋迦牟尼佛之間是師父與弟子的關係。

完成弟子使命的

釋迦牟尼佛

弟子的使命，是將老師的心意傳給更多的人，除此以外別無其他。因此，因此，釋迦牟尼佛只傳達給我們一件事情，那就是將自己的老師的阿彌陀佛，真正所希望的心意一件事情傳達給我們。

親鸞聖人對於這件事情在《正

信傷》當中如此闡明：

「如來所以興出世

唯說彌陀本願海」

這是「釋迦牟尼如來出生在地球上的唯一目的，就只有講說阿彌陀佛的本願這一件事情而已」的意思。

釋迦牟尼佛是阿彌陀佛的弟子，因此身為弟子的釋迦牟尼佛，將老師阿彌陀佛的心意這一件事情闡明也是理所當然的。

那麼，本師本佛的阿彌陀佛的本願是什麼呢？本願又稱為誓願，也就是諾言的意思。

所有的人都是由煩惱*所構成的，因為罪惡實在太重了，所以大宇宙諸佛說：「無法可救」放棄了我們。

然而，就只有阿彌陀佛，悲憫這樣的我們，想盡辦法想要救我們，生起大慈悲心。

然後，以自己的生命擔保許下

諾言：

「不論什麼樣的人都完全託付我，

必定拯救為絕對的幸福」。

必定前往彌陀淨土

這就稱為阿彌陀佛的本願，親鸞聖人在《教行信證》當中說是「難思弘誓」。

「難思弘誓（阿彌陀佛的本願），
渡難渡海大船」

也就是說，阿彌陀佛的本願，是讓我們明朗快樂地渡過痛苦、苦惱的波浪不斷的人生海的大船。

不論什麼樣的人，在乘上這艘船的一念，都會按照諾言被拯救為絕對的幸福，死後必定可以往生阿彌陀佛的淨土。

*蓮如上人：距今約五百年前日本室町時代的人。將親鸞聖人的正確教義傳達到日本全國各地，為淨土真宗中興之祖。

*煩惱：欲望、憤怒、嫉妒、怨恨等，讓我們心煩苦惱的事物。



貫穿三世十方的因果道理

眾所周知，佛法是釋迦牟尼佛一生的教導。而佛法的根幹，就是因果的道理。這一點只要看一切經就能明白。

「因」，是指「原因」。「果」，是指「結果」。「道理」，是貫穿三世十方的真理。所有的事物，都是有「原因」才有「結果」。這是連億分之一、兆分之一的例外都不會存在的大宇宙的真理。

特別是關於我們最想要知道的「幸福」與「不幸」的原因與結果的關係，釋尊教導我



「種下了種子，必然會出現結果」，
「不種下種子，絕不會出現結果」。



們：「善因善果、惡因惡果、自因自果」。「因」，指的是

我們的「行為」；「果」，用通俗易懂的話來講，就是指

「命運」。

• 善因善果

好的行為會產生出好的命運（幸福）。

• 惡因惡果

不好的行為會產生出不好的命運（不幸）。

• 自因自果

自己的行為會產生出自己的命運。這也被稱為「自業自得」。

所有的佛， 都是依靠彌陀三昧成佛

為什麼一切諸佛會稱讚阿彌陀佛並且行禮拜揖呢？釋迦牟尼佛在《般舟經》說明其理由。

「三世諸佛

念彌陀三昧

成正覺」

所有的佛（三世諸佛）是依靠阿彌陀佛的力量（念彌陀三昧）成佛（成正覺）。

這是一切諸佛（大日如來、藥師如來以及釋迦牟尼佛等等），最後都是依靠阿彌陀佛的力量成佛的意思。因此，所有的佛敬仰阿彌陀佛為本師本佛也就是理所當然的。

我們必須好好瞭解，就連三世諸佛都是如此，更何况是我們，除了一心一向信奉彌陀以外，絲毫沒有其他可以得到絕對的幸福之路。

念力有著 像光一樣的性質

眼睛看不見的如來的念力，在佛教稱為光明。

一般來說，都知道我們也是如果累積修練，就能夠擁有某種程度的念力。根據國外所進行的關於用念力顯示影像的實驗，檢測出念力具有和光線同樣的性質。

比如說，在暗房放置一張印畫紙，讓在遠處的實驗者一心念著一個東西，心中所念的東西馬上會呈現在遠處暗房中的印畫紙上。由這樣的實驗結果看來，念力有著像光一樣的速度，以及像光一樣的作用。

兩千六百年前的釋迦牟尼佛，以光明這個詞表示念力或是精神力，其智慧另現代的我們都感到驚訝不已。像這樣，就連人都可以只要靠修練就擁有念力，佛的念力想必更是有著超出我們的想像的力量。

道綽禪師 ①

「闡提成佛」引起的轟動

真宗七高僧之一的道綽禪師，生長在中國分裂為齊國、周國、陳國，戰爭紛擾不斷的一千四百年前。他出生在齊國一個平凡的百姓家中，對於他父母的名字以及幼時的名字沒有任何紀錄留下來。

在他十三歲的時候，鄰國的周武帝即位，開始對佛教大肆鎮壓。毀壞寺院、撕破經文、焚燒佛像，並且逼迫僧侶還俗。

當中，也有少數捨命抵抗想要保護佛教的僧侶，但大多數的僧侶為了保命，皆脫下僧服還俗。

而道綽禪師卻是反其道而行，在十四歲那年出家入了佛門。

兩年後，道綽禪師的母國齊國被周國的大軍侵略，首都晉陽也被佔領了。周武帝侵略齊國後，也開始廢寺棄佛徹底打壓佛教，強迫僧侶改為軍民，寺院則成為了王宮貴族的莊宅。

當時正值青年的道綽也被迫還俗，委屈地過著世俗生活。

十七歲時，佛敵武帝駕崩後，打壓佛法的風氣平息了。換上周文帝即位，一改過去



的打壓，轉變為以佛教統治國家的方針，下令修復廢寺。

道綽回到了寺院，重新開始為了解決後生一大事的修行歲月。

在《涅槃經》尚未傳到中國的當時，鳩摩羅什的弟子道生提倡「闡提成佛*」。意思是說，完全沒有善根、最低下的惡人也能成佛，這讓當時的人們無不感到震驚。

因而有人說「道生是破壞佛法的惡魔」，將他逐出寺院。

由於「闡提成佛」說的是不管努力修行之人還是怠慢懶惰、做盡惡事之人皆能成佛，也難怪實際上認真修行的人會如此惱怒。但

是，道生即使被驅逐，也不改自己的主張。「佛的大慈悲是廣大無邊的。這樣的話，無論是什麼樣的惡人，佛的慈悲都不會有所遺漏的。一切眾生，必須都被拯救。」

道生持續提倡這一主張，因此遭受種種迫害以及嘲笑，到處顛沛流離。到最後，變得像是乞丐一樣住進了虎丘山名為虎丘寺的一座荒廢的寺院。在寺院蒐集石頭，講說沒人聽的闡提成佛的講法。

幾年後，《涅槃經》四十卷從印度傳到中國，由其中的「一切眾生悉有佛性。乃至一闡提等亦有佛性」這一段，證明了道生的主張是正確的。

像這樣，《涅槃經》風靡了整個中國佛界，也成立了宗派，研究風氣到達鼎盛。不久，道綽也皈依涅槃宗，甚至講說《涅槃經》多達二十四回，非常認真地求法。

並且，由於他不斷實踐嚴格的禪定以及懺悔之行，「道綽禪師」之名逐漸遠播，開始獲得眾人的尊敬。然而，道綽禪師自己卻面對嚴峻的瓶頸。

*闡提

「一闡提」的略稱，意為「斷善根的眾生」，被翻譯為「無信」。指「沒有絲毫善根的人」。

(待續)